

### 安徽阜阳市文明委全体(扩大)会议召开

本报讯(徐风光 郑言)4月11日,安徽省阜阳市文明委全体(扩大)会议暨深化全国文明城市建设、创建全国双拥模范城(县)和国家卫生城市工作推进会召开。会议传达了习近平总书记关于社会主义精神文明建设的重要论述、关于城市工作的重要论述、关于双拥工作的重要论述和关于爱国卫生运动的重要指示精神;通报了创建全国双拥模范城(县)情况、深化全国文明城市建设工作情况;市卫健委、市文明办、市退役军人事务局作了表态发言。

会议指出,要拉高工作标杆,提振争先劲头,完善提升举措,确保连续两届入选全国文明城市目标。要坚持凝心铸魂,强化理论思想引领力、提高优秀文化感召力、扩大“好人阜阳”影响力,筑牢信仰之基。要聚焦重点突破,在基础设施建管、交通秩序提升、各类市场建管、社区功能完善、物业管理、城乡文明统筹上补短板求突破,提升城市品质。要突出教育教化,加强不文明行为治理、打造文明实践品牌、抓实重点群体引导、开展主题宣传教育,

培树文明新风。要压紧压实责任,强化包保调度,加强资金保障、充分发动群众,凝聚工作合力。会议要求,要提高政治站位,凝聚创建为民、创建惠民、创建靠民的思想共识。要对标目标任务,下绣花功、打主动仗,充分准备软件材料,提升硬件工程质量,加强精细化管理,扎实做好“一深化两创建”工作。要拧紧责任链条,落实属地管理、部门指导、单位主体责任,形成上下联动、齐抓共管、全民参与的工作格局。



精神文明网 报社官方微信



漳州片仔癀药业股份有限公司 全国文明单位

### 广西北海市海城区：网格化作战 汇聚文明创建力量

本报讯(覃鸿图 黄玉春)近日,笔者走进广西北海市海城区的美丽家园小区看到,居民们正在一个崭新的健身场所活动。“这个健身场所之前路面坑洼,健身器材破旧损坏,存在安全隐患。”网格员刘海介绍,她在网格开展走访时,小区居民向她反映该情况,她立即上报。经过多部门共同商议,该小区被纳入文明城市创建基础设施补短板改造提升范畴,投入13万元专项资金进行改造提升。

据悉,海城区通过网格化管理扎实推进创建全国文明城市工作,将51个村(社区)划分为469个网格,建立“4+N”网格服务团队,每个网格团队由1名县区领导+1名街道领导+1名社区党组织书记+1名网格员+N名网格员组成。

“‘4+N’网格化管理模式优势在于分级负责、上下联动、精细管理,形成文明城市创建网格联合作战体系。”海城区常委、宣传部部长周仁权介绍,该区27名处级领导和63家单位的创建责任人下沉一线,聚力解决人民群众的急难愁盼问题,让创建成果更多地惠及群众。

自实施网格化作战以来,海城区制定出台文明城市创建五项制度、十条奖惩办法等政策措施,建立健全网格单位和社区创建责任、问题认领、督查问效等双向问责机制,直奔社区网格查弱项、补短板、促提升,与社区结对包联,改变了以往社区单打独斗的被动格局。

今年以来,海城区完成基础设施补短板提升改造小区516个,3月份走访入户14.1万户,解决群众反映相关问题357个。

### 贵州毕节市七星关区：健身工程城区全覆盖

本报讯(张弘强)近年来,贵州省毕节市七星关区扎实推进体育基础设施建设,不断完善公共体育服务体系。截至目前,该区已基本实现健身工程城区全覆盖;9个街道及乡镇44个社区均安装了全民健身路径工程健身器材;乡镇已建成45个健身路径,全区已建成健身场地2193个。

在南山公园全民健身广场,不少市民在此挥汗如雨。“每天到公园跳绳、健身,感觉自己越来越年轻了。”市民周红带着孙子一起到公园锻炼身体,优美的环境、齐全的健身器材,让她称赞不已。

近年来,七星关区全面加大城区健身中心、体育公园等公共体育设施建设力度,构建覆盖面广、类型多样、普惠性强的全民健身场地设施网络,设置徒步走、跑步、自行车骑行等健身步道,打造独具特色的“15分钟健身圈”,扩大全民健身“幸福半径”。

此外,按照“因地制宜、小型多样、就近便利”原则,七星关区积极利用街边空地,居住区周边闲置用地、边角地、小区广场等空间打造“小微运动场地”,满足群众需求,并利用节假日举办形式多样、群众喜闻乐见的健身活动,推进多层次、多项目、多元化的全民健身活动体系形成,让群众在健身中享受快乐,在快乐健身中品味美好生活。

## 构建“5+2+N”城乡社区治理新模式——建设幸福美好新西充

廖桂华

精彩的川剧变脸、关于脸谱的传统文化知识介绍、手绘脸谱……日前,在四川省南充市西充县晋城街道观音庵社区的京师青葵幼儿园,开设了一堂非遗文化传承课。这是在四川省民政厅、南充市民政局、西充县民政局、西充县晋城街道办指导下,南充温暖社会工作服务中心开展的非遗文化进校园主题活动。

引入社工组织开展社会工作专业服务,是西充县探索城乡社区治理新模式的一个缩影。

以实施第三批省级城乡社区治理项目为牵引,西充县着力丰富“党建引领+综合服务+综合保障+科技赋能”城乡社区治理新内涵,积极构建“5+2+N”城乡社区治理新模式,努力建设幸福美好新西充。

### “五社联动”优化社区治理框架

“社区引进南充温暖社会工作服务中心等3个社工组织,孵化了观音庵社区非遗文化志愿服务队等5支志愿者服务队,常态化开展忠义文化进社区、关爱‘一老一小’、传承非遗文化等服务项目。”观音庵社区相关负责人介绍,社区采取“1+5+N”服务模式,以党建引领为核心,以社区、社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源“五社联动”为服务基础,广泛开展社会救助、社会事务、社区治理、

养老服务、儿童福利等多项专业服务。

据了解,西充县探索建立的“五社联动”社区治理机制,以群众需求为导向,社区平台为依托,社会组织为载体,社工人才为支撑,志愿者为辅助,慈善力量为补充,走出了一条社区、社会组织、社会工作者“互联、互动、互补”的社区治理新路子,形成了城乡社区多元共治共建新格局。

在具体实施过程中,西充强化党建引领,有效发挥社区“两委”组织协调作用,统筹“五社”力量参与社区治理和社区服务;大力推动社区“补短板”工程,亲民化改造社区阵地9000余平方米,累计完成23个乡镇(街道)社工站、199个村(社区)社工室建设。加快实施社区社会组织“双千工程”,推动孵化社区社会组织295个,以政府购买社会服务方式引进社工组织8家。在人才队伍建设上,向社会公开招聘社工岗人员两批74人,全县注册志愿者人数8万余名。

### “两张名片”彰显社区治理特色

日前,在晋城街道双庙子社区“有机田园空间”建设现场可以看到,翻耕后的土地平整,工人正在划分田块备耕。

“再过几天,这片土地就会种上有机蔬菜。”双庙子社区相关负责人介绍,社区流转

4.5亩土地打造“有机田园空间”,并将其划分为多个小田块,辖区居民可自愿认领耕种,由西充县有机农业发展中心提供技术支持。

“依托‘有机’这张名片,打造有机农场,开展劳动实践、亲子体验、有机农耕等活动,向居民传递有机生活理念。”该县民政局相关负责人介绍,该县在双庙子社区开展试点,让居民认领“空间”享受种植、管护和采摘劳动体验。

除“有机”名片外,西充还是中国忠义文化之乡。该县依托“忠义”特色名片,在观音庵社区大力开展“忠义传承、志愿花开”主题活动,以“忠”字为理念打造党群服务中心,建设忠义文化墙、忠诚担当干部风采墙;创作以川剧《纪信开汉》《布衣张澜》、歌舞剧《家国长歌》、小品《八百锤子兵》等群众喜闻乐见文艺作品70余个;以“义”字为理念建立社区老红军故事义务宣传队等5支社区志愿服务队,让忠义文化宣传进小区,志愿服务到千家万户。

### “N个品牌”提升社区治理实效

“这个‘晋心为民’小程序功能很多,有办事指南、政策文件,还有‘随手拍’功能。居民发现有关社区治理方面的问题,可拍照上传……”近日,晋城街道一段社区居民张长胜来到社区服务大厅办事,工作人员指引他通过微信扫码关

注“晋心为民”小程序。

依托“城市超脑”建设,西充县在一街道三社区率先建设“智慧治理平台”,提供“社区综合治理、社区管理、社区便民服务、社区居家养老一键求助等服务,实现社区服务“零距离”“零时差”。

“‘晋心为民’智慧治理平台是我们为提升社区治理实效打造的N个品牌之一。”西充县民政局相关负责人介绍,该县将服务群众作为出发点,最大程度实现便民化、惠民化,多点发力提升城乡社区社会治理现代化水平。

社区党群服务中心除了办事,还有哪些功能?西充县打造“爱心空间”品牌,在试点社区党群服务中心设置“便民角”“便民驿站”“爱心茶园”等居民共享空间,提供充电、热饭、茶水、物品寄存、雨伞及维修工具共享等贴心服务,既方便社区居民,又拉近党群距离。

如何把便民服务工作做得更细、更优、更实?该县打造“个性服务”品牌,努力把居民的“需求清单”转化为一刻钟便民生活圈的“满意清单”;绘制15分钟公共服务和便民服务生活圈地图,包括早教机构、托幼场所、中小学校和社区医院、养老场所、银行网点等公共服务设施的平面分布,方便居民查询。

一系列创新务实举措,进一步提升社区治理实效,让群众获得感、幸福感、安全感更加充实,更有保障,更可持续。



4月16日,以“平顶栈道杏花屋,浅淡嫣红映古城”为主题的内蒙古自治区通辽市奈曼旗土城子乡第三届杏花节如约而至,粉色、白色的杏花竞相绽放,美不胜收,引得游人闻“香”而来。图为游客在杏花林里拍照。 鲍明全 王阳 摄

### 山西绛县举办青少年儿童发明奖评选活动

本报讯(薛克)为激发青少年好奇心和想象力,增强科学兴趣、创新意识和创新能力,引领更多青少年开展创新实践活动,4月13日,山西省绛县举办了青少年儿童发明奖评选活动。

本次评选活动以“创意发明筑梦”为主题,共设四个类别,发明作品、人工智能(编程)作品、创意作品、科技绘画作品。设一等奖、二等奖、三等奖,均按照小学、初中两个学段分别进行评比。

各校高度重视,积极组织广大教师认真指导,学生踊跃参与,经过各校初审和推选,共收到作品764件。评委会本着公平、公开、公正的原则和认真严谨的工作态度,分别评出小学组:一等奖,编程6件,绘画49件,发明作品3件,创意作品3件,共计61件;二等奖,编程8件,绘画49件,发明作品5件,创意作品4件,共计66件;三等奖,编程9件,绘画28件,发明作品5件,共计42件;初中组:一等奖,绘画9件;二等奖,绘画21件;三等奖,绘画9件;优秀指导教师208名。

## 宁夏中卫市沙坡头区：乡村增颜值 生活提品质

徐玫琳

乡村之美,美在田园,美在淳朴。近年来,宁夏中卫市沙坡头区坚持党建引领,大力推进美丽乡村建设,不断加强基础设施配套建设,持续改善农村人居环境,涌现出了一批有“颜值”更有“气质”的美丽乡村。

近日,笔者走进镇罗镇北村看到,村道通畅,屋舍整齐,路面干净平坦。为加快建设美丽新沙坡头区铺好绿色发展底色,镇北村通过拆除土坯房、建设新居,硬化道路,铺设下水管道等,大力推进农村垃圾处理、厕所革命、污水治理等重点工作,对村户进行全面亮化、美化,村容村貌焕然一新。

“这几年村里发展很快,变化也很大。路变成了硬化水泥马路,晚上路灯和白天一样亮亮的,路两边也全部都是新盖的房子,特别漂亮!”镇北村村长张林南提起现在的生活,话语中满是喜悦。

为了让更多群众住得更舒心,该村大力发

展党支部领办合作社,通过高效现代农业的发展红利,提升村集体经济反哺美丽乡村的质效,将“宜居路”与“致富路”通到了群众家门口,实现了美丽宜居与经济发展的有机结合。

在沙坡头区,像镇北村这样“里子面子”两手抓两手都要硬的村不在少数。镇罗镇各村还结合实际,不断完善村规民约,切实引导村民从思想上、行动上重视环境、保护环境、爱护环境,推动农村人居环境工作的常态化和长效化。同时,想方设法成立农民专业合作社,按照“利益共享、风险共担”的原则,鼓励和引导村民不断推进农业产业结构调整,实现了农民、村集体经济双增收,也增强了乡村振兴持续发展的后劲。

镇罗镇胜金村村民王学娟感触颇深:“这几年,在党和国家的好政策下,我们的生活条件越来越好了,院子里面种了花和果树,还种了一些蔬菜,每天心情都特别好,日子也很美。”

“镇罗镇在沙坡头区委、区政府的坚强领导下,积极探索村党支部领办合作社发展模式,指导各村立足村集体实际,整合村集体发展要素,建立适合本村发展的合作社模式,助力实现‘支部有作为、群众得实惠、集体有收益’的产业振兴新局面。”镇罗镇党委书记周瑾说。

据了解,近年来,沙坡头区深入贯彻落实党的二十大精神,坚持以人民为中心的发展思想,美丽乡村建设和产业发展不仅有效盘活了土地,改善了村民的生产生活条件,也提高了土地的集约节约利用,为沙坡头区的经济发展创造了有利条件。

如今,沙坡头区农村增美、农业增值、农民增收亮点纷呈,从“一处美”变成“一片美”,人居环境持续改善,美丽乡村焕然一新,乡村振兴更有底气,群众幸福指数逐步提高,一幅“环境整洁、设施配套、经济富足、舒适宜居”的幸福乡村美丽画卷,正徐徐展开……